

مسٹر محمد علی مرحوم کو ترکی کے پانچ روزہ دورہ پروانہ ہوگے

کراچی، ۲۲ مئی۔ پاکستان کے وزیر اعظم مسٹر محمد علی ترکی کے پانچ روزہ دورہ پر آگے ماہ کی نو تاریخ کو کراچی سے روانہ ہوں گے۔ آپ حکومت ترکی کی دعوت پر وہاں جا رہے ہیں۔ توقع ہے کہ آپ پندرہ جون کو واپس کراچی آجائیں گے۔ ادھر آڈائرس فرانس پر ہیں نے جنوی ہے کہ لاڈلہ میں پاکستان کے مشرق وسطیٰ اور یورپ کے ملکوں کے سفارتی نمائندوں کے ہمراہ جو کہ کانفرنس منعقد ہو رہی ہے۔ وزیر اعظم اس میں شریک نہیں ہو سکتے آپ کی جگہ وزیر خزانہ چوہدری محمد ظفر اللہ خان کانفرنس کی صدارت کریں گے۔

بیتوفین ۲۰۹۹

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
 اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللّٰهِ يُوْتِيْهِ مَن يَّشَاءُ
 عَسَا اَنْ يَّيْتِعَكَ مِنْكَ مَقَامًا مَّحْمُوْدًا
 روزنامہ الفضل
 تار کا پتہ :- الفضل لاہور
 فیروز پورہ

یوم :- جمعۃ الوداع * ۲۲ رمضان المبارک ۱۳۷۳ھ
 جلد ۲۳ * ۲۸ جمادی الثانیہ ۱۹۵۴ء * نمبر ۶۳

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی صحت
 ربوہ ۲۶ مئی۔ سینا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی طبیعت خدانے فضل سے کل اچھی رہی الحمد للہ احباب حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی صحت کا ملکہ نے دعائیں جاری رکھیں۔

۲۱۶

بہاد پور کے جو کے زیر کاشت

رقبہ میں زیادتی
 بھاد پور، ۲۲ مئی۔ اس سال بہاد پور میں جو کے زیر کاشت رقبہ میں پچھلے سال کا نسبت کافی زیادتی ہوئی ہے۔ اس سال دوسرے تخمینہ کے مطابق جو کا زیر کاشت رقبہ ستواڑا ایکڑ ہے۔ جب کہ گذشتہ سال صرف چھ ہزار ایکڑ تھا

مرکزی کابینہ کی فضل الحق سے ملاقات

کراچی، ۲۲ مئی۔ آج مرکزی کابینہ مشرقی بنگال کے وزیر اعظم فضل الحق امدان کی کابینہ کے دو افراد کراچی میں مشترکہ جلسہ ہوا جو گھنٹہ بھر تک جاری رہا۔ مرکزی کابینہ کی سر فضل الحق سے یہ چوتھی ملاقات تھی۔ بات چیت کا تعلق برصغیر صورت حال سے تھا۔ جو نامی کچھ کے برڈن کے بعد پیدا ہو گئی ہے۔

مصری افسروں پر فوجی حملہ

قاہرہ، ۲۲ مئی۔ مصر کے پندرہ فوجی افسروں پر جن کے خلاف فوج کو بناوت پر لگانے کا الزام ہے فوجی حملہ کر دیا گیا

لاہور کا موسم

لاہور، ۲۲ مئی۔ آج ۱۵ جون کا زیادہ سے زیادہ دھند سوارات ۱۱:۱۲ بجے تک دھند جرات ۱۱:۱۲ بجے آئندہ چھپیں گھنٹوں میں موسم صاف رہے گا۔

اعلان تعطیل
 کل جمعۃ الوداع کی وجہ سے پریس بند رہے گا۔ ہسٹہ ۲۹ مئی کا پریس شائع نہیں ہوگا۔ خاریٹین اور ایجنٹ حضرات ملاحظہ فرمائیں۔
 نائب محمد قدام الامیر مرکزی

مجلس دستور سازی دستور پیش کرنے کے متعلق وزیر قانون کی تحریک منظور کی

سرکاری ملازمین کے تحفظ کی دفعہ بنیادی اصولوں کی کمیٹی کی رپورٹ پیش کر گئی
 کراچی، ۲۲ مئی۔ ام مجلس دستور سازی نے دستور میں تو میم کرنے کے متعلق بنیادی اصولوں کی کمیٹی کی سفارشات کی جگہ وزیر قانون مسٹر اس کے بروہی کی تحریک منظور کر لی۔ اس طرح دستور کے ان حصوں میں ترمیم کرنے کا طریقہ آسان ہو جائے گا جن کی اہمیت اتنی زیادہ نہیں ہے۔ لیکن اہم اور بنیادی حصوں میں ترمیم کرنے کا طریقہ بدستور سخت رہے گا۔

دستور کے کم اہم حصوں کا ترمیمی بل پیش
 ایران زیریں میں پیش کیا جائے گا۔ اگر ایران کی دو تہائی اکثریت اس کے حق میں ہو تو پھر سے ایران بلا میں پیش کیا جائے گا۔ اگر اس ایران کی دو تہائی اکثریت بھی سے منظور کر لے تو پھر وہ بل آخری منظور کی گئے نہیں ملک کے پاس بھیجا جائے گا۔ اگر بل کے بارہ میں دونوں ایرانوں میں اختلاف دلائے ہو۔ تو وہ دستور بھیجا جائے گا۔ اور اسے نہیں ملک کی منظور کی گئے نہیں بھیجا جائے گا۔

ایڈن کی چوہاں لائی سے ملاقات

جنیوا، ۲۲ مئی۔ عارضی صلح کی شرائط پر بات چیت کرنے کے لئے جنیوا میں فرانس کی خفیہ بات چیت آج پھر شروع ہو رہی ہے۔ برطانوی وزیر خارجہ مسٹر ایڈن نے آج مسٹر چوہاں لائی سے ملاقات کی۔ فرانس کے وزیر خارجہ مسٹر ایڈن بھی آج جنیوا پہنچ گئے ہیں۔ آپ عارضی صلح کی شرطوں پر کابینہ سے بات چیت کرنے کے لئے پیرس گئے ہوئے تھے۔

مشرطوں نے دودھ مکمل کر لیا

ہائیک کاٹنگ، ۲۲ مئی۔ امریکی وزیر دفاع مشرطوں نے جو مشرقی بید کا سرکاری طور پر دودھ کرنے کے لئے آئے ہوئے تھے۔ اپنا دودھ مکمل کر لیا ہے۔ آپ نے کہا، میں حکومت امریکہ سے امن چینیوں نے دودھ دینے پر امریکی امداد کی درخواست کر دیں گے

وین بن فوسے زخمیوں کا انخلا مکمل ہو گیا

سینٹ، ۲۲ مئی۔ ڈیڑھ بن فوسے فرانسیسی زخمی سپاہیوں کا انخلا مکمل ہو گیا ہے۔ اس نذر سے آٹھ سو سے زیادہ سپاہی نکالے گئے

ملک فیروز خان نون کی کراچی سے روانگی ملتوی
 لاہور، ۲۲ مئی۔ پنجاب کے وزیر اعلیٰ ملک فیروز خان نون نے جنہیں لاہور بھیجا تھا۔ ان کو کراچی سے اپنی روانگی ملتوی کر دی ہے

حدیں مقبول کرنے کے لئے فرانس اور ویٹ منہ میں بات چیت شروع ہو گئی

سینٹ، ۲۲ مئی۔ ہینر چینی میں جنگ کر رہی ہیں مقبول کرنے فرانس اور ویٹ منہ میں بات چیت شروع ہو گئی ہے۔ فرانسیسی وزارت دفاع نے اعلان کیا ہے کہ دونوں فریقوں کے سفارت افسروں میں کئی بار بات چیت ہو چکی ہے۔ فی الحال بیس بیانات پر بات چیت نہیں ہو رہی۔ کیونکہ جنیوا کے کانفرنس کے فیصلوں کا اشتراک ہے۔

لشکری ہندوستانی سیاحوں کا واپس بلانہ

کولمبو، ۲۲ مئی۔ حکومت لشکری جولائی سے ہندوستانی سیاحوں کا لشکرا میں داخلہ بند کر رہا ہے۔ بیزنس میں جانے کے باغات میں کام کرنے والے ہندوستانی مزدوروں کو بھی جن کے پاس مشق کارڈ ہیں۔ کم چوٹی سے واپس لائے نہیں دی جائیں گے۔

روزنامہ الفضل لاہور

سورہ ۲۸ ہجرت ۱۳۲۸

۲۱۸

جنوب مشرقی ایشیا اور مغربی ممالک

دوسری عالمگیر جنگ میں روس اتحادیوں کے ساتھ جرمی نازیت کے خلاف جو فخر من کی بیانیہ آجڑا نکل رہی ہے۔ اور جس کا رونا نانا ہلوتا تھا جنگ آزما ہوا تھا جس بے جگری دلیری اور قربانی سے روسیوں نے جگر کی تلوار اور انواج کا مقابلہ اپنے وطن کے کوچہ کوچہ گلی گلی میں کیا تھا اس کی نظیر مشکل ہے۔ اور سچ ہے کہ روس کی اسی قربانی کی وجہ سے اتحادیوں کو اپنے سب سے بڑے دشمن کے خلاف فتح نصیب ہوئی تھی گرم جنگ ختم ہونے سے پہلے ہی یہ امر مسلم تھا کہ روس اور اتحادیوں کے درمیان اتحاد قائم نہیں رہ سکے گا۔ یہ ایک دقیق اتحاد تھا۔ جو ایک مشترکہ دشمن کی وجہ سے پیدا ہو گیا تھا۔ اس لئے یقین تھا کہ جو جہی یہ دشمن ختم ہوگا۔ روس اور اتحادیوں کے درمیان جو اتحاد نظر ثانی تھا وہ روس کے لئے گوارا نہ تھا۔ اور دونوں میں اختلافات سخت تنازعات کی صورت اختیار کر لیں گے۔ اور اگر کوئی امر مانع نہ ہوتا تو آپس میں جنگ پھڑپھڑانے لگی۔

خیال اس لحاظ سے درست ثابت ہوا ہے کہ گرم جنگ کے اختتام کے ساتھ ہی دونوں گروہوں میں سرد جنگ شروع ہو گئی۔ جو اس تک پہنچی آئی ہے اور روز بروز یہ ترقی ترقی پاتی جاتی ہے۔ اور نہ مسلم کہ یہ گرم جنگ کی صورت اختیار کر کے دنیا کو جہنم بنا رہی ہے۔

معاذ اللہ! دونوں جگہوں میں نظر ثانی تھا کہ اگر نرا نرا آتا ہے۔ اور اشتراکیت کا یہ نہیں ہے جو دنیا ہے کہ وہ اشتراکیت کے اصول پر عمل ہے۔ اگرچہ یہاں بھی اس کی صورت دیکھی جاتی ہے لیکن یہاں سے اپنے نہیں ایک ہی ہوتے ہیں اور یہاں سے اپنے نہیں ہوتے ہیں یعنی سیاسی معرووں کی نگاہ سے وہ دونوں ہی پوچھ سکتی ہے۔ البتہ وہ جو پروپیگنڈا اور سرے ممالک میں کرتا ہے۔ وہ اشتراکیت کے نام پر ہی کرتا ہے۔ اور اس کا دھڑلے کر کہ اس نے دہلی کو اشتراکی اصولوں کے

زیر عمل لاکر بہت حرکت کرتی کے اعلیٰ اسیا پر چھن کر دیا ہے۔ اور جو ترقی کی سکیں اس لئے بیانیہ ہیں۔ اور جس طرح ان کی تکمیل ہو رہی ہے۔ اور شہر یوں کی زندگی معاشرہ بہتر بنانے میں مددگار ثابت ہو رہا ہے۔ اس نے دوسرے ممالک میں خاص کر جنوب مشرقی ایشیائی ممالک میں اشتراکیت کے پروپیگنڈے سے ایک حرکت پیدا کر دی ہوئی ہے اس نے وسط ایشیا کے تمام اسلامی ممالک کو اپنے میں مدغم کر لیا ہے۔ اور وہاں وہی اصول نافذ کر رکھے ہیں۔ جو اس نے خاص روس میں نافذ کئے ہوئے ہیں۔ جنوب مشرقی ممالک میں سے چین جیسا عظیم ملک اشتراکی حکومت کے زیر اقتدار ہے۔ اور چین کے ذریعہ روس نہ صرف کوریا میں بلکہ ہند چین میں بھی دخل اندازی کر رہا ہے۔ اسی طرح اس کا پروپیگنڈا انڈونیشیا، بھارت، ملائیا، برما، لیکوئسٹینیا، نیوزی لینڈ تک وائر کر رہا ہے۔ اور ان مغربی ممالک کو جنہوں نے گزشتہ تین صدیوں سے ان علاقوں میں اپنی نوآبادیات قائم کر رکھی ہیں بڑی مشکل پر کھڑا ہے۔ جنگ عالمگیر کے بعد جو اقوام ان علاقوں میں آباد ہیں۔ انہیں مغربی ممالک کی وجہ سے جنگ سے محفوظ نہ رہ سکے۔ جاپان نے جرمی کے ساتھ تھا۔ چند ہی ہفتوں میں انڈونیشیا، ملائیا، برما وغیرہ ممالک پر قبضہ کر لیا۔ جو جرمنی اور جاپان کی شکست تک رہا۔ اس حادثہ کی وجہ سے تمام جنوب مشرقی علاقہ کے ممالک بیدار ہو گئے۔ اور انہوں نے برطانیہ، فرانس، ہالینڈ وغیرہ ممالک کے خلاف جو بعد میں پھر ان جہوں پر تائیں ہو گئے۔ آزادی کی جہم شروع کر دی۔ جو اب تک جاری ہے۔

شمالی اور جنوبی میں تقسیم کرنا پڑا شمالی حصہ روس کے زیر اثر رہا۔ اور جنوبی حصہ امریکہ کے زیر اثر۔ آخر یہ دو عملی رنگ لائی۔ اور دو اہل خطرناک جنگ ہوئی۔ ہند چین پر فرانس کا قبضہ تھا۔ مگر اشتراکیت نے لفظ سے دہلی ایک دائمی خانہ جنگی کا صورت قائم ہو گئی۔ اور اس کی فرانس کا قافیہ تنگ ہے۔ برطانیہ نے ہندوستان کو دو حصوں میں تقسیم کر کے آزاد کر دیا۔ انڈونیشیا نے ہالینڈ کے خلاف جنگ کر کے آزادی حاصل کر لی۔ اس کے باوجود برطانیہ، فرانس اور ہالینڈ اپنی اس آجڑا نوآبادیاتی روح کو دبا نہیں سکے اور عوام کے تقاضوں کے خلاف جنوب مشرقی ایشیا کو پوری پوری طرح اپنے قبضہ میں رکھنے کی کوشش میں مصروف ہیں۔ امریکہ جس نے جنگ عالمگیر کے بعد اپنی قاعدہ پالیسی سراپا بدل ڈالی ہے۔ جہاں تک درس کا تعلق ہے۔ ان مغربی ممالک کا پورا پورا مدد مددگار ہے۔ لیکن اس کی درپردہ خواہش یہ ہے کہ جہاں تک جسکے ان ممالک میں ان کے علی الرغم اپنا اثر و رسوخ بڑھانا چاہئے۔ اس کے پاس بے شمار دولت ہے۔ اور یہ تمام مغربی ممالک اس کے مروجوں میں۔ سب سے بڑی بات یہ ہے کہ امریکہ کے پاس ہائیڈروجن بم ہے۔ جس سے باقی تمام مغربی ممالک نا مال محروم ہیں۔ ان مغربی ممالک میں سے جن کی نوآبادیات ہیں۔ برطانیہ کو خاص امتیاز حاصل ہے۔ اور نظر اس کے امریکہ سے بھی سب سے زیادہ تعلقات ہیں۔ مگر امریکہ اور برطانیہ میں اندر ہی اندر مسمی رقابت بھی چل رہی ہے۔ برطانیہ باوجود جنگ عالمگیر میں سخت نقصان اٹھانے کے ہرا اپنی بگڑا ہوتی آہستہ آہستہ پھر اپنے پاؤں پر کھڑا ہو رہا ہے۔ اور گواس کے قبضہ سے بہت سے علاقے نکل گئے ہیں۔ مگر ابھی تک فریڈ میں اسکی پالیسی کا حال پھیلنا ہوا ہے۔ اور امریکہ باوجود مادی قوت کی بہتات کے اس کو توڑ نہیں سکا۔

جہاں تک جنوب مشرقی ایشیا ملکوں کا سوال ہے۔ روس بڑی تیزی سے انہیں متاثر کر رہا ہے۔ اس کا طریق کار ایسا ہے کہ وہ ملک جو کہ مرسال مغربی شہنشاہیت کے جوا کے تلے گردن نیچے کئے رہے ہیں۔ اب سر اٹھانا چاہتے ہیں۔ نوآبادیاتی مغربی ممالک ان کی اس خواہش میں حائل ہیں۔ وہ اپنا براہ راست رسوخ کم کرنا برداشت نہیں کر سکتے۔ اس لئے

لازمًا یہ ممالک روس امداد کو قیمت سمجھتے ہیں اور سب کچھ جوڑ چھڑا کر اشتراکیت کے چارے ہیں۔ اور اس طرح یہ ممالک ایک گڑھے سے نکل کر دوسرے اتھاہ گڑھے میں گرنے کے لئے نہایت خوشی سے تیار ہیں۔ امریکہ کا دعویٰ ہے۔ کہ وہ جمہوریت کے لئے میدان میں آیا ہے۔ بے شک جمہوریت دنیاوی حکومتوں میں بہترین حکومت ہے۔ اور اس حد تک امریکہ اور برطانیہ کی جدوجہد جیسا ہے۔ اور یہ بھی درست ہے کہ روسی حکومت کلیاتی ہے۔ جہاں ڈکٹیٹر شپ کے بغیر چارہ نہیں۔ اور عوامی آزادی مفقود ہو جاتی ہے۔ مگر ان ممالک میں اشتراکیت جمہوریت پر فائق ہو رہی ہے۔ اور روس کی امداد سے یہ لوگ مغربی ممالک کا جوا اپنے کندھوں سے اتار دینا چاہتے ہیں۔

ہم نہیں سمجھتے کہ ایشیائی ممالک جن کی گھٹی میں مذہب پڑا ہے۔ اور آبادی کی نظریات سے ایسی کوسوں دور ہیں۔ ان پر اشتراکیت پورا تسلط حاصل کر سکتی ہے۔ مگر اشتراکیت کے پاس جو ہتھیاروں کو روٹی مہیا کرنے اور حکومتی اقتدار پر تسلط کرنا باقی کرنے کا سرمایہ خوب ہے۔ وہ ان ممالک میں جہاں ہتھیاروں کی بہت ہے۔ اور جہاں دیہی مغربی ممالک کی لوٹ کھسوٹ کے پوکھے نہیں۔ اپنا اثر دیکھنے کے بغیر نہیں رہ سکتے۔ وہاں یہ لوگ حقیقی طور پر اشتراکی نہیں مگر اشتراکیت میں ان میں سے بہتوں کو اپنی بہتات نظر آتی ہے اور اس صورت حال کا پورا پورا فائدہ اٹھانا چاہتا ہے۔ اب یہ امریکہ اور ان مغربی ممالک کا کام ہے کہ وہ اس صورت حالات سے نہیں اور اگر وہ جمہوریت پر واقعی پورا ایمان رکھتے ہیں۔ اور دنیا میں آزادی صیبر اور ہر قسم کی آزادی چاہتے ہیں تو انہیں پہلے کہ ان ممالک کے دلوں کو اپنے دوستانہ اور مددگار سلوک سے موہ لیں۔ اور ان کے ساتھ ایسا سلوک کریں جیسا کہ انسان کو برابر کے انسان سے کرنا چاہیے۔

مجالس خدام الاحمدیہ بجا توجہ فرمائیں

مجالس خدام الاحمدیہ پنجاب کی اطلاع کے لئے بار بار اعلان کیا جا چکا ہے۔ کہ اپنے ضلع کے تمام کا انتخاب کئے مرکز میں بھر دیا کریں۔ ابھی تک صرف ضلع قنات کے قدامت کا انتخاب ہوا ہے۔ دقت بہت گورگی ہے جو مجالس کو بھارت قدامت کو چاہئے۔ اور بڑے بڑے انتخاب کئے مرکز میں بھجوانا چاہئے۔ نائب محمد قدام الاحمدیہ مرکز میں

حیاتِ مسیح کے تقیّد کے بدنتائج

محمد شفیع اشرف
(۳)

گزشتہ قسط میں غصّاً یہ ذکر آچکا ہے کہ جب حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانی علیہ السلام نے "مسیح موعود" ہونے کا دعویٰ کیا اور یہ اعلان کیا کہ یہ مگر بائبل میں ہے ہی لکھا ہی نہیں اور زمانہ کہ میں اسلام اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ابتداء میں اور آپ کی پیروی کے نتیجے میں اس مقام تک پہنچا ہوں۔ تو مسیحیوں نے یہی شور مچانا شروع کیا۔ کہ یہ کس طرح ہو سکتا ہے۔ اسلام تو مسیح جیوں اور ان کے حواریوں جیسے مسیحیت ہی پیدا کرنے سے قاصر ہے چنانچہ عیسائی مصلحتوں کے حصول کے لیے اور غلطیوں نے بر ملا یہ جہاں شروع کیا کہ:

"اگر اسلام اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم میں کسی شخصیت کو پیدا کرنے کی طاقت ہوتی تو آخری زمانہ میں امت محمدیہ کو مگر اس کے بھانسنے والا "امت کا مساجد و مہم خوار" حقیقی مدد و معاون "ہمارے خداوند مسیح کو کیوں قرار دیا جاتا۔ ہمارا اور تمام مسلمانوں کا اتفاق ہے کہ مسیح آسمان سے نازل ہو کر ہم پر آئے گا۔ اور مسلمانوں کے اعتقاد کے مطابق دنیا کے گوشے گوشے میں اسلام کی عبادت کا مہم نبوت دیگا اور یوں اپنی طاقت بے کراں کو منوائے گا۔ جس کو اسلام کا کوئی فرد کوئی نبی و رسول بھی کہہ نہیں سکتا۔"

(السادۃ دہرہ، ص ۱۷۷)

اسی زمانہ میں آگے چل کر قوم سے کہ "یہ بات قابل تسلیم ہے کہ جب اسلام خداوند میں ہی موجد موجود کرنے سے اب تک عاجز و لاچار رہا ہے۔ تو اب مرزا ہی کو کیوں خداوند کا نام پانے کے قابل ہو گئے۔ اور وہ بھی محض اسلام کی اتباع سے۔"

(السادۃ دہرہ، ص ۱۷۷)

یہاں سوال دراصل مرزا صاحب کی عداوت کا نہیں۔ بلکہ وہ حقیقت یہ ہے کہ اسلام اور بائبل کے تقیّد کی قوت قدر یہ کہ کس

طرح ممکن ہے۔ کہ کوئی شخص محض اسلام اور بائبل کے تقیّد سے "خداوند" کے نام کا مستحق ہو جائے۔ بعض مسلمان اس موقع پر بھی بڑی سادگی سے اس اعتراض کا جواب یہ دیا کرتے ہیں کہ جب مسیح مسیح ہیں آئیں گے۔ تو وہ اسلام ہی کی اتباع وہ شریعت محمدیہ پر ہی عمل کریں گے۔ انہیں بھی اسلام اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی غلامی کا فخر حاصل ہوگا۔ چنانچہ مصلحت و حقائق القرآن کے ایک اعتراض کے جواب میں کہ:

"حضرت مسیح قیامت سے پہلے آکر دنیا کو آویں گے تمام الٰہ کی بے ادبیاں انہیں لائیں گے مسلم ہوں گے مسیح قائم البینین اور افضل ہیں۔" مولوی نواز صاحب اسٹریٹری لکھتے ہیں۔ "ہم مانتے ہیں کہ قیامت کے قریب مسیح آکر یہ کام اور اس کے سوا اور کام بھی کریں گے۔ مگر بائبل حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم و ان اسلام کی خدمت سے لادیں گے اور اسی خدمت کے لئے ان کو زندہ کرنا چاہیے۔ تاکہ جو نقص خدمت اور بظاہر ناکامی ان کی پس زندگی میں ظہور پذیر ہوئے اس کی اچھی تلافی ہو جائے۔ اس سے مسیح کی فضیلت ثابت نہیں ہوتی۔ بلکہ حضرت مسیح علیہ وسلم کی انہری اور فضیلت ثابت ہوتی ہے۔ جن کے دن کی خدمت مسیح کے سپرد ہوگی۔"

(جوابات تھارے ص ۱۷)

حال ہی میں خدات پنجاب کی تحقیقاتی عدالت میں سید ابوالاعلیٰ مودودی صاحب نے جو تحریریں پیش و پیش کی۔ اس میں انہوں نے لکھا:

"مسلمان جس حیثیت سے عیسائیوں کے نازل و مانتے ہیں وہ یہ ہے کہ اگرچہ وہ اپنی اپنی نبوت میں اپنی حیثیت سے آئے تھے اور

اگرچہ نبوت کا فضل و شرف ان سے سبب نہیں ہوگا ہے۔ لیکن چونکہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت کے ساتھ ہی ان کا (عیسائی علیہ السلام کا) زمانہ نبوت ختم ہو گیا ہے۔ اور اب قیامت تک آنحضرت کا عہد نبوت ہے۔ اس لئے اب عیسائی علیہ السلام کی نبوت میں نہیں آئیں گے۔ بلکہ آنحضرت کے سپرد اور آپ ہی کی شریعت کے متبع ہوں گے۔ اور ان کا کام اپنی رسالت کو پیش کرنا یا نئے احکام دینا یا پچھلے احکام میں رد و بدل کرنا نہ ہوگا۔ بلکہ شریعت محمدیہ کے مطابق اس خدمت خاص کو انجام دینا ہوگا جس کے لئے وہ نازل کئے جائیں گے۔"

(زندہ مودودہ ص ۱۷۷)

یہی لطیفہ یہ ہے کہ یہ دعویٰ نبوت کی نہایت ہی دلچسپ مثال ہے مسلمان تو بے شک تسلیم کرتے ہیں کہ حضرت مسیح آئیں گے۔ تو وہ اتم ہوں گے۔ اور بائبل میں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت کو پس کریں گے۔ لیکن عیسائی اسے کس طرح تسلیم کر سکتے ہیں۔ مسلمانوں کے اس خیال کو عیسائی تو اپنے لئے گوارا نہیں دیتے۔ وہ تو اس کے بالکل برعکس اپنا نظر رکھتے ہیں۔ اور یہ کہتے ہیں کہ:

"حضرت عیسیٰ علیہ السلام بقولاً: "السلام من اسلام کا اولوالعزم نبی رسول ہے۔ جس کے اسلام کی عداوت کے خود حضرت محمد اور قرآن نے ڈٹے بھلے ہیں۔ اور حضرت محمد نے امت محمدیہ کو اسی کے اسلام کے حکم دیا اور پیروی کی تاکید فرمائی ہے۔ اس امت محمدیہ میں مسیح کا دوبارہ آکر مودودہ اسلام کی کسی شرح کا مستفاد ہونا جس کے اسلام کو خود احادیث اور مسلمانوں نے اپنا کلمہ کیا ہے۔ کسی طرح مناسب نہیں سمجھ سکتا۔ اس سے ہرگز یہ بات لازم نہیں آتی کہ مسیح حضرت محمد سے

تالیف دیا آئیں یا نہیں گئے۔ بلکہ اس کے برعکس معاملہ سمجھو۔"

(انبات صلیب ص ۱۶۵)

اور نہ صرف یہ کہ عیسائیوں نے یہ کہا کہ یہ بات لازم نہیں آتی کہ مسیح مسیح حضرت محمد کے تالیف دیا آئیں یا نہیں گئے۔ بلکہ اس کے برعکس معاملہ سمجھو۔ بلکہ اس سے بھی چند قدم آگے بڑھ کر انہوں نے یہ کہنا شروع کیا کہ:

"یہ بات نبوت کی محتاج نہیں ہے کہ حضرت محمد زبان قرآن حکم عمر محمد آمانی مذہب و عقائد و رسوم کی تجدید کرتے ہوئے مسیحیت و انجیل و کتب مقدسہ اور مسیحیوں کی اور مسیح مسیح کی پکائی اور عداوت ہی بیان کرتے رہے۔ اس کی وہ سرکار آگے ہی ڈھکے بھاتے رہے تھے اور اس کے مخالفوں کی تلافی ہو کر آگے لے گئے۔ پس آپ ہرگز کھانسنے میں انقسام نبوت و رسالت" نہ ہی سکتے تھے۔ اور نہ یہ مسیح کے منکران کے مدعا ہو سکتے تھے۔"

(انبات صلیب ص ۱۶۵)

ان اعتراضات کے علاوہ میں نے نہایت جرات کے ساتھ مسلمانوں کو لکھا تھا شروع کیا۔ اور مختلف انداز سے تیار کرنا کی پیدا شدہ خرابیوں کو دور کرنے کے لئے اگر کوئی موعود آئے گا۔ تو وہ مسیح مسیح ہمارا خداوند ہی ہے۔ اور یہ بات صرف ہم ہی نہیں سمجھتے۔ بلکہ خود ہم اور ہمارا اول اپنی کتب میں ہر قدم پر آزاد کرتے ہو۔ کہ آخری زمانہ میں امت محمدیہ کی اصلاح کے لئے مسیح مسیح ہی آئیں گے۔ چنانچہ پادری غلام مسیح ایڈیٹر "فوز افشاں" اپنی کتاب انبات صلیب ص ۱۶۵ میں یوں لکھتا ہے کہ:

"حضرت محمد نے اپنی امت کی جلد عداوت اور اس کی گمراہیوں کا علاج مسیح مسیح کا آنا قرار دیا ہے۔" (باقی)

ہمارے مشاہیرین سے خط و کتابت کرنے وقت "الفضل" کا حوالہ ضرور دیجئے۔ خاکسار منیر شہزاد انبات الفضل

روزہ اور اس کے متعلق احکام کا فلسفہ

(ڈاکٹر سید اکبر شاہ نواز خان صاحب پشاور)

روزوں کے فوائد اللہ کی حکمتیں اور ان کے متعلق احکام کا علم اور فلسفہ سب تک لوگوں کو معلوم ہوتا ہے۔ عوام محض اس کو ایک فرض جان کر عمل کرتے رہتے ہیں جس سے روزوں کی حقیقی غرضیں پوری نہیں ہو سکتی۔ پس ضروری ہے کہ ان کے فوائد اور ان کے متعلق احکام کی باریکیوں پر غور کیا جائے۔ تاہم شرح الشرح صدر کے ساتھ ان ان پر عمل کر کے زیادہ فائدہ اٹھائے۔

صاحب ہو کر رمضان کا لفظ رمضان سے نکلا ہے۔ اور اس کے لغوی معنی گو گرمی اور سورج کا تپنے کے ہیں۔ مگر اس سے مراد ظاہر کی گئی اور سورج کی حدت نہیں ہو سکتی کیونکہ یہ عرب کے لئے کوئی خصوصیت نہیں ہے۔ پس اس کے معنی اللہ تعالیٰ کی حقیقی محبت اور وصل کا تڑپ اور عشق الہی کی آگ بھڑکے زیادہ موزوں ہیں۔ جو ہر ایک مسلمان کو ان دنوں میں پیدا کرنی چاہیے۔ رمضان اس حرارت کو بھی کہتے ہیں۔ جس سے پتھر وغیرہ گرم ہو جاتے ہیں۔ گو یا رمضان پتھر جیسے سخت دل کو بھی محبت الہی سے گرم دینے کا ذریعہ ہے۔

روزہ فرض ہے اور جسم کی رکوع ہو
قرآن کریم میں روزوں کے لئے کتب کا لفظ آیا ہے۔ جس کے معنی فریضت کے ہیں۔ ان کا تارک گناہ کبیرہ کا مرتکب ہے۔ سوائے شرعی عذر بیماری یا سفر کے روزہ کسی حالت میں بھی چھوڑا نہیں جاسکتا۔ جس طرح زکوٰۃ مال کو پاک کرتی ہے۔ اور انسان کو مال کا جائز حق اور بنائی ہے۔ اس طرح روزہ انسان کو نعمت الہی کے استعمال کا جائز حق قرار دیتا ہے۔

روزوں کا حکم اسلام میں نہیں آیا ہے۔ اس سے قبل ہی مذہب اور قوموں میں ان کا عبادت رہا ہے۔ اسلام نے صرف ان کو دیگر احکام کی طرح مکمل اور خوبصورت و سلی راہ دکھائی ہے۔ سعوی کے کھانے کو جاری کر کے نہ صرف جسمانی طور پر اس کو بابرکت بنا لیا بلکہ روحانی حسن بھی دیا ہے۔ جو نہ اس طرح ناز و نغمہ ادا کرنے کا ہوتے پیدا کر دیا گیا ہے۔ پس روزہ کوئی نیا بوجھ نہیں ہے۔ جو مسلمانوں پر لا دیا گیا ہے۔

روزہ کے فوائد

روزہ سراسر ان دنوں کے فائدہ کے لئے ہے۔ اور اس کی ایک غرض احکام متفقوں میں بیان فرمائی گئی ہے۔ تقویٰ کے عین معنی میں۔ اول دعائی

ترقی کرنا۔ دوسرے جسمانی دکھ۔ نگاہ اور ضرر سے بچنا۔ اور تیسرے تمدنی ترقی۔ روزہ دعائی ترقیات کا موجب اس طرح ہے۔ کہ اس طرح ذکر الہی۔ نماز تہجد۔ تلاوت قرآن وغیرہ کا زیادہ موقع ملتا ہے۔ اور روزہ سے تجلی قلب ہوتی ہے۔ اس سے دکھوں اور گناہوں سے نجات ملتی ہے۔ جسمانی عوارض سے بھی روزہ نجات دیتا ہے۔ اور تمدنی ترقی کا بھی یہ ایک اعلیٰ ذریعہ ہے۔ روزہ سے ضبط نفس۔ ضبط اعضاء اور ترک نفس کی مشق کرائی جاتی ہے۔ جوانوں کو مصائب بیماری۔ فاقہ۔ جہاد۔ قحط۔ سفر وغیرہ میں بہت کام آتی ہے۔ ان پر انصاف ہی طور پر قحط یا جنگوں میں ایسے حالات آتے رہتے ہیں۔ جب کہ کئی دن تک روٹی پانی کے لینے یا بہت کم خورداک اور پانی پر گزارہ کرنا پڑتا ہے۔ ایک کچے مومن مجاہد کی یہ ٹریننگ اس وقت اس کے کام آتی ہے۔ جب عیش و سرور کا فریضے تاب ہو کر خود کشی پر آمادہ ہو رہا ہوتا ہے۔ روزہ ایک ایسے آدمی کو حلا یہ بنا دیتا ہے۔ کہ بھوک سے غمراہی کی حالت ہوتی ہے۔ اور یہ احساس ان کو غمراہی کی اعداد پر آمادہ کر دیتا ہے۔

بقائے نوعی اور شخصی
انسان کی بقا دو طور پر ہے۔ ایک بقائے شخصی ہے اور دوسری ہے بقائے نوعی۔ روزہ میں انسان دونوں طرح کی قربانی کرتا ہے۔ یعنی کھانا پینا چھوڑ کر وہ بقائے شخصی کو قربان کرتا ہے۔ اور مخصوص تعلقات سے پرہیز کر کے اپنی نوع کو قربانہ کرتا ہے۔ پس اس طرح شریعت نے دونوں طرح کی قربانی کے لئے انسان کو تیار کرنے کی مشق کر دئی ہے۔

مرض اور سفر کی تشریح
مریض اور مسافر کے لئے روزہ منع ہے۔ ان کو یہ ایام ہدیہ پورے کرنے پڑتے ہیں۔ مگر اس سے مراد مریض اور مسافر نہیں ہے۔ بلکہ اس کے لئے بعض شرائط ہیں۔ مثلاً یہ ضروری ہے۔ کہ مرض کا روزہ سے قیق ہو۔ اور وہ اس سے بڑھ جاتا ہو۔ صرف صحت یا کمزوری کا ہونا مرض نہیں۔ یہ تو روزہ کا لازمی اور طبعی نتیجہ ہے۔ روزہ اس کا فائدہ کیا ہوا۔ اور عیش کی چیز ہے۔ یعنی لوگ رمضان میں بہت زیادہ اور مرض خورداک کھا کر صوابوں ڈکارتے رہتے ہیں۔ یا سوسے رہتے ہیں۔ حضرت سیح مودعہ علیہ السلام فرمایا کرتے تھے۔ ایسے لوگوں کے لئے روزے خورداک

کام دیتے ہیں۔ اور وہ خوب موٹے ہوجاتے ہیں۔ (خوید وہ خاص خورداک ہے۔ جو گھوڑوں کو ٹوتا کرنے کے لئے لڑی جاتی ہے) اس معاملہ میں آج دو گروہ ہیں۔ اور وہ دونوں غلطی پر ہیں۔ اول بعض وہ لوگ ہیں۔ جو ہر بیماری اور ہر سفر میں روزہ رکھ لیتے ہیں۔ اور کسی صورت میں چھوڑنا جائز نہیں سمجھتے۔ یہاں تک کہ بعض لوگ اس طرح ہلاک بھی ہوجاتے ہیں۔ اور دوسری طرف بعض وہ لوگ ہوتے ہیں۔ جو معمولی بہانہ مریض یا سفر کا لئے پر روزہ بڑی دیر سے ترک کردیتے ہیں۔ جو بہت افسوسناک ذمہ داری ہے۔ رخصت پر عمل ضروری ہے۔ اور اللہ تعالیٰ کی خوشنودی اسکی اطاعت میں ہی ہے۔ مگر اس کے لئے بعض شرائط ہیں۔ مثلاً یہ کہ اگر مرض روزہ رکھنے سے بڑھتا ہو۔ تو روزہ نہ رکھا جائے۔ اور سفر کے متعلق یہ اصول ہے۔ کہ سفر میں روزہ نہیں ہے۔ مگر روزہ میں سفر ہو سکتا ہے۔ یعنی اگر سفر اتنا قلیل ہو۔ کہ انسان انفرادی سے قبل گھر واپس آسکتا ہو۔ تو روزہ چھوڑنا جائز نہیں۔ مگر اگر سفر لمبے تو بے شک روزہ ترک کر دیا جائے۔ اس کے متعلق حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ تعالیٰ کئی خطبات جمعہ میں وضاحت فرمائی ہیں۔

ان کا یہ سفر ان کے نرائض میں شامل ہے۔ اور ان کو روزہ رکھنا چاہیے۔ پھر بعض دفعہ مرض کا حملہ عارض ہوتا ہے۔ یا سفر عینیں نہیں ہوتا۔ ایسے حالت میں ضروری ہے۔ کہ روزہ کی نیت کر کے کھری کھالی جائے۔ پھر اگر تو مریض لگ جائے۔ یا سفر ملتے ہو جائے۔ تو روزہ پورا کر لیا جائے۔ اور اگر مریض بڑھتا جائے۔ یا سفر دائمی شروع ہوجائے۔ تو راستہ ہی انقطاع کر لیا جائے۔ اس طرح صحت و شک کی بنا پر روزہ صناع نہ ہوگا۔ لیکن امراض مثلاً شدید زکام۔ بخار۔ اسہال۔ ہیجین۔ آنکھ کا مرض۔ دق۔ سرطانات۔ گردوں کا شدید مریض وغیرہ میں روزہ بہت مضرت ہوتا ہے۔ اس کے برخلاف اکثر مریض امراض مثلاً پرانا زکام۔ پرانے اسہال بد صحتی۔ زیادہ سیسٹس وغیرہ میں با اوقات روزہ مفید ہوتا ہے۔ مگر اس کے لئے ضروری ہے۔ کہ ہر شخص اپنے خاص حالات ڈاکٹر سے بیان کر کے مشورہ لے۔ اور ڈاکٹروں کو بھی چاہیے کہ بہت توجہ پوری تحقیق اور خشیت اللہ کے ساتھ روزہ چھوڑنے کا مشورہ دیں۔ کیونکہ یہ ایک مردانہ اور مردانہ بوجھ ہے۔ جو وہ اپنے سر پر لے رہے ہیں۔ پس بہت احتیاطی ضرورت ہے۔ انسان کو روزہ سے اپنا بوجھ اٹھانا مشکل ہے۔ چہ جائیکہ

دوسرے کے گھسٹری بھی لینے سوچے سیکھے اٹھائی جائے۔
فدیہ کی اصل غرض
فدیہ صرف ان پر ہے۔ جو ایک بے عرصہ تک یا یا نکل ہی روزہ رکھنے کے قابل نہ ہو سکیں۔ مثلاً پیر فرقت۔ دائم المرین۔ حاملہ اور دودھ پلانے والی عورتیں وغیرہ۔ فدیہ کا مقصد یہ نہیں ہے۔ کہ ایک مرتباً تازہ نذرست امیر کسی غریب کو کھانا دے کہ روزوں سے خاصی حاصل کرے۔ روزہ تو ایک انفرادی ذمہ داری شوق اور تربیت ہے۔ جو فدیہ سے حاصل نہیں ہو سکتی۔ بھلا یہ کس طرح ہو سکتا ہے۔ کہ جسمانی اور روحانی گند تو امیر کے دل و دماغ میں ہو۔ اور کھانا کسی فقیر کو دے کہ اول الذکر کی اصلاح ہو جائے۔ اس کے لئے تو اس کو خود ہی روزوں کا حجاب لینا ہوگا۔

روزوں کا قرآن کریم کے ساتھ ہی تعلق ہے۔ پس ضروری ہے۔ کہ اس ماہ میں کم سے کم ایک دفعہ پورا قرآن کریم جہنم کیا جائے۔ یا تراویح میں سنا جائے۔ قرآن کریم کی ابتدا و زوال رمضان میں ہوتی تھی۔ اور رسال جبرائیل علیہ السلام آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر نازل شدہ حصہ رمضان میں دہرایا کرتے تھے۔

روزوں کی ایک غرض احکام تشکوکوں میں بیان فرمائی گئی ہے۔ یہ قاعدہ ہے اور انسان کی فطرت بھی ہے۔ کہ کسی نعمت کی قدر اس کے چھین جانے کے بعد ہوتی ہے۔ روشنی کی قدر رات کو ہوتی ہے۔ اور صحت کی قدر بیماری میں اس طرح جب تک انسان کو بھوک پیاس کا مشاہدہ نہ کرایا جائے۔ اس کو اللہ تعالیٰ کی نعمتوں کی قدر نہیں معلوم ہوتی۔ پس اس قدر دانی کا احساس کرانے اور شکر گزاری کا مادہ پیدا کرنے کے لئے روزے رکھے گئے ہیں۔ روزہ انسان کو جفا کشی میں مانتا ہے۔ روزہ دار صحت اور غافل نہیں ہو سکتا۔ روزہ دار تو کم بھی عیاشی اور غفلت میں مبتلا ہو کر ہلاک نہیں ہو سکتی۔ (باقی)

رمضان المبارک میں

حجرت کے دروازے کھول دیئے جاتے ہیں۔ آپ ادنیٰ سے ادنیٰ نیکیاں کر کے اس میں داخل ہو سکتے ہیں۔ نماز۔ روزہ۔ حج۔ زکوٰۃ نیکیوں کی ستر تاج ہیں۔ ان میں سبقت کریں۔ اور جس قدر اللہ تعالیٰ کی راہ میں خرچ کر سکیں۔ صدقہ خیرات زکوٰۃ دیں۔ اور اللہ تعالیٰ سے اس کا اجر عظیم و بہترین انعام حاصل کریں۔ (ناظرینت المال ربوہ)

موسیٰ صاحبان کو جہ فرمائیں!

حب نامہ ہر موسیٰ کو حب نامہ، اصل آمد ہندوستان سے بھیجا جا رہا ہے جس کا پتہ ناہر موسیٰ کیلئے ضروری ہے۔ یہ نامہ ہالی سال کے ختم ہونے پر ان کی اصل آمد معلوم کرنے کے لئے بھیجا جاتا ہے۔ یہ موسیٰ صاحبان اس نامہ کو طلبہ اور طلبہ پڑھ کر پس فرمائیں۔ تاکہ ان کو سالانہ حساب بھیجا جائے۔ اس نامہ میں بھی فیصلہ ہو جائے۔ کہ جو موسیٰ اس کو ایک ماہ اندر پڑھ کر نہ سمجھے۔ تو اس کی وصیت شروع کر دی جائے۔

خبر ہے کہ اگر موسیٰ صاحبان سستی سے کام نہ لیں۔ اور یہ نامہ پڑھ کر طلبہ اور پس فرمائیں۔ تو پھر مضبوطی کرنے کی ضرورت نہ ہوگی۔ اس سے ایک کو کام ملے ہو جائے گا۔ دوسرے انجمن کو مضبوطی کا تجربہ ہوا۔ اشت کرنے کی ضرورت نہ پڑھے گی۔ اور اولیٰ ہر گھر سے انگریز بچ جائیگی۔ امید ہے کہ موسیٰ صاحبان طلبہ فارم پڑھ کر کے وہیں فرمائیں گے۔ سو سیکرٹری مجلس کا پتہ دروازہ (۱)

قاضی کا تقرر

موسیٰ عبد الرحمان صاحب کو حضرت امیر المومنین ایڈیٹر لٹل لائے نے ۲۷ مئی ۱۹۲۳ء سے تین سال کے لئے جماعت احمدیہ ڈیرہ غازی خان کے لئے قاضی مقرر فرمایا ہے۔ متعلقین مطلع رہیں۔
د ناظم ۱۳۳۲ھ ارا القضاہ

قابل اعتراض تقریریں

کنویشن ختم ہو جانے پر اس موقع پر کسی کی تقریر کا جائزہ لیا گیا۔ اور اس نقطہ نظر سے فرمایا گیا کہ آیا مقررین کے خلاف کوئی کاروائی کی جانی چاہیے یا نہیں مشروطہ کی اختلافات میں۔ پی ڈی سی آئی۔ ڈی پنجاب نے اور جوہی نے ملاحظہ فرمائیں کہ اس لئے کا اظہار کیا گیا کہ میں سے پانچ تقریریں قابل اعتراض ہیں۔ لیکن وہ پڑھنے سے مطلع کیا گیا کہ ہر ایک کا حق اور صلاح و اولین صدر نے بھی ایک سیٹی لکھ کر کی دفعہ ۱۲۱ کی خلاف ورزی کی ہے۔ لیکن ان پر عقوبت نہیں چلا جائیگی۔ کیونکہ اس قسم کا کوئی اقدام عدالت میں کیج کر اچھے نامے کو منع پیدا کر دے گا۔ ان کا خیال تھا کہ یہ عقوبت افسانہ ساز اور کی تقریریں سمجھتے نہیں دیکھتی۔ اور اس لئے اسے دعوت نہیں دینی چاہیے۔ لیکن مولوی محمد علی صاحب کے متعلق جنہوں نے حکومت کے لئے یہ بیان کیا تھا استعمال کیا تھا۔ انہوں نے کہا کہ ان کے لئے یہ اعفاء زیادہ قابل توجہ نہیں ہے۔ انہیں بھی نظر انداز کر دینا چاہیے۔ عہد امتاریت کی کے معاملے میں ان کا خیال تھا کہ ان کو بھی اس امید پر چھوڑ دیا جائے کہ انہیں کسی مناسب موقع پر کھینچا جائے گا۔ ڈی۔ آئی۔ جی۔ ڈی۔ آئی۔ ڈی۔ آئی۔ ہر موسیٰ کو کس بھیجا جس میں عہد امتاریت کی تقریر کی طرف خاص طور پر توجہ دلائی گئی تھی۔ اور ہر موسیٰ کو پڑھنے سے اسے حین سیکرٹری کے پاس بھیج دیا۔ رہائی

معاذت کو تسلیم نہ کیا۔ تو مسلمانوں کی کثرت اس کے خلاف ہو جائے گی۔ ان چیزوں کے معنی وجود میں آئے ہیں۔ انہیں۔ ان کو مت لئے جتا دل میں لئے بھیج اور موثر راستہ اختیار نہ کیا۔ اس لئے منتہی تاگزیر ہے۔ حکومت کو ان سے طریقے کو پورا اور اختیار کیا جاسکتی ہے۔ یہ ممکن ہوگا کہ ان کا حساب لیا جائے۔ سو ت صنایع نہیں کرنا چاہیے۔ یہ دور کا مقابلہ ہے۔ اور حکومت کو اپنے نتیجوں کے بل تیار کھڑا کرنا چاہیے۔ اور رقموں کو جسے نہیں دیکھنا چاہیے۔ ہر سیکرٹری نے سوچا کہ اگر ان لوگوں کے جذبات اس لئے میں ہمدردی کے کامیاب ہو چکے ہیں۔ لیکن محسوس کیا کہ حکومت ان کو دوبارہ ہی ہے۔ اور یہ اسی کا نتیجہ ہے۔ کہ وہ پناہ لینے کے لئے جہد کر رہے ہیں۔ انہوں نے تجویز کیا کہ بیشتر اس کے کو کوئی فیصلہ کیا جائے۔ روز لٹل لائے۔ ڈی۔ آئی۔ جی۔ ڈی۔ آئی۔ جی۔ ڈی۔ آئی۔ ڈی۔ آئی۔ ہر موسیٰ کو پڑھنے سے اسے حین سیکرٹری کے لئے بھیج دیا۔ رہائی

انفصل میں اشتہار کی اپنی تجارت فرمائیں

قادیان کا قدیمی مشہور نسخہ
سرمہ نور
بھلاہ امراض چشم کیلئے اکیس روپے کی تولد و فروغ
حب جو اہر ہر
مقوی دل مقوی دماغ جو ناچاندی
مشک اور قیمتی جو اہرات کا مرکب
قیمت فی بائٹہ چار روپے کی تولد ۲۸ روپے
اکسیر اسطو
عمل صنایع ہو جاتے ہیں بلکہ نوبت ہوتے ہیں
قیمت مکمل کو روپے ۱۹ روپے
طاعت گولی کے صاحب اولاد ہوتے ہیں
قیمت فی بائٹہ چار روپے

تجارت کی ترقی کا انحصار

اچھی شہرت پڑ اور الفضل لے
مشہور و معروف کثیر الاشاعت
اور بہت زیادہ پڑھے جانے والے اخبار
میں اپنا اشتہار دیکر اپنی شہرت کھجے
تسخیر بالکل واجبی ہیں
خاکسار و منیجر اشتہار الفضل

مندرجہ ذیل شہروں میں

وزن القضا کیلئے اسٹیجیو
کی ضرورت ہے
مردان۔ نو شہرہ۔ رسالہ پورہ شکارستان
چونکہ۔ ملتان۔ تصویر کیلئے پورہ شکارستان
خواہشمند حضرات اس سلسلہ میں
منیجر وزامہ الفضل سے تفصیلاً
طلب کریں! منیجر الفضل

تقریر عہد داران جماعت ماہ احمدیہ

مذکورہ ذیل عہد داران جماعت نے جمعہ کی سطور میں تاویل ۱۳۳۲ھ کی دی جاتی ہے۔
حاجب وقت فرمائیں۔ (۱) منیجر انجمن احمدیہ پاکستان

سرور عزت بخش صاحب	مفتان چھاؤنی!
اسرار حسین صاحب سیکرٹری مال	حاجب وقت فرمائیں۔ (۱) منیجر انجمن احمدیہ پاکستان
صاحب بخش مان صاحب	تاج شریف احمد صاحب سیکرٹری مال
علی پور گھلہ ال ضلع مظفر گڑھ	چوہدری عبدالشکور صاحب امور عامہ مظفر
منشی مستقیم صاحب سیکرٹری مال	میر احمد صاحب قریشی
قریشی محمد افضل صاحب لکھی تعلیم و تربیت	بابر عبدالوہاب صاحب تعلیم و تربیت
مولوی غلام محمد صاحب	شیخ محمد رشید احمد صاحب آڈیٹر
ماسر عبدالعزیز صاحب	نیل کوٹ چاہ بھائی لائبریری ضلع ملتان
لیٹہ ضلع مظفر گڑھ	چوہدری عبدالملک صاحب پریزیڈنٹ (۱) منیجر انجمن احمدیہ پاکستان
فضل الرحمن صاحب پریزیڈنٹ (۲) سیکرٹری مال	سلطان برفان صاحب سیکرٹری مال
محمد رفیق الاسلام صاحب سیکرٹری تبلیغ	میر شہر سلطان ضلع مظفر گڑھ
توسیل زور اتقانی امور کے منیجر کو خطاب کریں	سرور عزت بخش مان صاحب پریزیڈنٹ

حضرت امام جماعت احمدیہ کا
پیغام اکہدیت
گجراتی ذرا اردو میں
کا درجہ آئے ہیں
مفتان
عبداللہ الدین سکندر آباد دکن

حب اظہار پورہ استقامت کا مجرب علاج بنی تولد ۱۳۳۲ھ روپیہ ۸/۱۱ مکمل اور سن گیارہ تولد ہونے پر ۱۲-۱۳ حکیم نظام جان اینڈ سنز گوجرانوالہ

قضیہ سوز تصفیہ کے سلسلے میں حالات کی نسبت امید افزا نہیں
ظہری نے سابقہ موقف میں خفیف سی تبدیلی پر مائل نظر آتے ہیں برطانیہ کی طرف سے
تقریباً ۲۰ مئی کو ذراغ کے حوالے سے بعض امریکی اخباروں میں جو خبریں شائع ہوئی ہیں۔
ان سے معلوم ہوتا ہے کہ سوسائٹیز کے تصفیہ کے سلسلے میں برطانیہ کی طرف سے عنقریب جوئی تجاویز
پیش ہونے والی ہیں۔ ان سے امریکہ اپنے آپ کو اس رنگ میں تو بے لفتق رکھے گا کہ کسی جانب سے
بھی فریق مشارکہ ہو۔ تاہم اسے مذاکرات کے دوبارہ شروع ہونے سے دلچسپی محروم ہے۔ وہ یہ
چاہتا ہے کہ یہ تصفیہ جو عرصہ دراز سے قفل کی
حالت میں چلا آ رہا ہے۔ اب مزید تاخیر کے بغیر
جلد طے ہو جائے۔ مگر کے متعلق گمان کی جاتی ہے۔
کہ وہ سر دست مغربی طاقتوں کے ساتھ کسی قسم
کا دفاعی معاہدہ کرنے کے لئے تیار نہیں ہے۔ لیکن
وہ سوسائٹیز کے ایسے تصفیہ پر راضی ہو جائے گا
جس وقت وہ مغربی طاقتوں کے تعاون سے اس علاقے
کا دفاع کر سکے۔

امریکہ اور بھارت کے درمیان ایک
معاہدے پر دستخط ہو گئے
نئی دہلی ۲۶ مئی۔ دہلی میں پیر کے روز امریکہ
اور بھارتی حکومتوں کی طرف سے ایک معاہدے
پر دستخط کرے گئے۔ جس کی رو سے بھارت کے
موجودہ ترقیاتی مراکز میں توسیع کے لئے امریکہ کی فخر
سے مزید سامان۔ ترقیاتی سہولتیں اور ترقیاتی امداد
بہم بینائی حاصل ہو گی۔ امریکہ اس معاہدے کے تحت
دی جانے والی امداد پر سائٹس میں لاکھ ڈالر سے
زیادہ خرچ کرے گا۔ اس میں خورد خورد اشیاء پر پروگرام
کے تحت ملنے والی امداد اور ترقیاتی حاصل کرنے
والوں کو باہر بھیجنے کے اخراجات شامل ہیں۔

ہندوستانیوں کی کافی فضائی طاقت موجود ہے
لندن ۲۶ مئی۔ حکومت برطانیہ نے مشرق
میں ہندوستانیوں کی کافی فضائی طاقت موجود ہے
لندن ۲۶ مئی۔ حکومت برطانیہ نے مشرق
میں ہندوستانیوں کی کافی فضائی طاقت موجود ہے
لندن ۲۶ مئی۔ حکومت برطانیہ نے مشرق
میں ہندوستانیوں کی کافی فضائی طاقت موجود ہے

مشرق پنجاب کونسل میں الپوزیشن کا قیام
چندی گڑھ ۲۶ مئی۔ پنجاب کونسل کی گذشتہ
دو برس کے دوران بھی مرتبہ الپوزیشن پارٹی
قائم کی گئی ہے۔ اس کا نام سلیٹ پارٹی رکھا گیا
ہے۔ اس میں سابقہ اخبار کاروں کے کچھ سرکارہ
ممبران شامل ہیں۔ سابقہ چیف ڈپٹی چیف
گنار سنگھ کو اس پارٹی کا لیڈر بنا لیا گیا۔ گنار
گنار سنگھ سابق وزیر اعلیٰ اور سابق سابق پارٹی
سکریٹری اور سرکارہ دیال سنگھ اگاہی اس پارٹی
کی سربراہی کریں گے۔

امریکی فوج کے ہندوستان میں
کرنے پر آمادہ کیا گیا۔ انہوں نے رپورٹ دی ہے۔
کہ ہندوستان میں فرانس کی اتنی کافی فضائی فوج موجود
ہے کہ وہ دشمن فوج کا اچھے طریقے سے مقابلہ کر سکتے ہیں۔
صہ فروری دہلی میں اس سے زیادہ توہین رکھنے
والے ٹینک نہیں ہیں۔

مسٹر اسٹی کی زیر قیاد برطانوی لیسر پارٹی کا وفد دسمبر میں چین جائیگا

دفتر وزیر اعظم چین کی دعوت پر وہاں جا رہا ہے
لندن ۲۶ مئی۔ برطانیہ کی لیسر پارٹی کا ایک وفد مسٹر اسٹی کی زیر قیادت دسمبر میں چین جائیگا۔
وہاں دوسرے ممبروں کے علاوہ پارٹی کے بائیں بازو کے لیڈر مسٹر انٹون بیوان بھی شامل
ہوں گے۔ وزیر اعظم چین کی دعوت پر وہاں وفد بھیجنے کا فیصلہ کیا گیا ہے۔ لیسر پارٹی کی مجلس عاملہ
نے کل دعوت منظور کرنے کے بعد اس امر کا اعلان کیا۔ کہ چین کی کمیونٹس حکومت کی طرف سے
لیسر پارٹی کو یہ پہلا دعوت نامہ موصول ہوا ہے۔
پارٹی میں مسٹر ولفرڈ برک اور مسٹر مورگن
فلیس بھی شامل ہوں گے۔ دونوں لیسر پارٹی
کی مجلس عاملہ کے چیئرمین اور سکریٹری ہیں۔
مسٹر ولفرڈ برک سوشلسٹ حکومت میں اسٹٹ
پرسٹارٹر جنرل کے عہدے پر (۱۹۰۵-۱۹۱۹)
فائز تھے۔

عراق کے لئے امریکی ہتھیاروں کی سپلائی
امریکی فوجی مشین نے تحقیقات مکمل کر لی
ہندوستان ۲۶ مئی۔ برٹش ریزول میری میری
سرکار کی پانچ افراد پر مشتمل ایک امریکی
فوجی مشین نے عراق کی ضروریات کے بارے
میں اپنی تحقیقات مکمل کر لی ہے۔ یہ مشین ہوائی
جہاز کے ذریعہ بیروت کے لئے روانہ ہو گی۔
باوقار ذراغ سے معلوم ہوا ہے۔ کہ آئندہ سال
موسم خزاں میں یہاں کے لئے امریکی ہتھیاروں
کی سپلائی شروع ہو جائیگی۔ روانگی سے
پیشتر مشین نے عراق کے شاہ فیصل سے
ملاقات کی۔ مشن عراق میں دس دن تک رہا۔
مشن کے ایک ترجمان نے ایک ملاحظہ میں
بتایا کہ مشن کے ارکان عراق کی فوجوں کو دیکھ کر
بہت متاز ہوئے۔

غیر ملکی مشنریز کی تعداد
نئی دہلی ۲۶ مئی۔ جنوری ۱۹۳۹ء تک ہندوستان
میں غیر ملکی مشنریز کی تعداد ۵۰۲ تھی۔ یہ
دوہوا ہے۔ جو کونسل آف اسٹیشنس میں حکومت
کی طرف سے ایک سوال کے جواب میں بیان کی
گئی ہے۔ یہ امر قابل ذکر ہے۔ کہ اس میں توبیا سٹوں
میں کام کرنے والے مشنریز کی تعداد شامل
نہیں ہے۔ کیونکہ اس وقت تک ان ریاستوں کی
طرف سے ضروری اطلاع موصول نہیں ہوئی
تھی۔ ان میں سے اکثر امریکہ کے مشنریز ہیں۔

دنیا کا مضبوط ترین ٹینک
نیویارک ۲۶ مئی۔ امریکی فوج کو ۴۰ ٹینک
نے ٹینکوں سے مسلح کیا جا رہا ہے۔ اب تک
امریکی فوج کے پاس اتنی مضبوط آئین پوش
سواری نہیں تھی۔ یہ ٹینک ۸۱۰ ٹنس پاور
انجن سے چلتے ہیں۔ اور اس پر ۱۲۰ ٹن میٹل کی
توپیں نصب ہیں۔ امریکہ کا دعویٰ ہے کہ یہ

دہلی کے قریب بندر کھڑنے کا ٹھیکہ
دہلی ۲۶ مئی۔ شاہدہ میر بیگم نے یہ
آج اپنی ٹینک میں بندر کھڑنے کی رسم شروع
کرنے کا فیصلہ کیا ہے۔ کٹی کٹی کا ٹھیکہ کوشا بدہ
میں بندر کھڑنے کا ٹھیکہ ہے۔ جو کہ فضولہ کے ٹھیکہ
اور باغات کے ٹھیکہ سمیت نقصان کا موجب
بن رہے ہیں۔ گیس نے اس کے لئے تین ہزار
روپے کی رقم وقف کر دی ہے۔ یہ بندر کھڑنے
تین روپے پیکو ڈیڑھ پر خرچ ہوں گے۔ خیال ہے۔
کہ اس کے لئے ایک پارٹی کو ٹھیکہ دے دیا جائیگا۔

چھ افراد ڈوب کر ہلاک ہو گئے
پٹنہ ۲۶ مئی۔ پیر کے روز دیال سنگھ
ایک کشتی کے الٹ جانے سے چھ افراد ڈوب
کر ہلاک ہو گئے۔ ان میں سے تین ترقیاتی مشین اور
تین بچے تھے۔

اسٹریٹین و خانہ لاہور

پاکستان کا مقبول ترین دو خانہ جس کے خالص۔ ملی
موتھ مرکبات کی شہرت زبان اردو خاص عام ہے۔ اپنی ہر طبی خدمت کے
لئے منتظر و مستعد ہے۔ تازہ تازہ خوش ذائقہ فرسٹ کلاس مرکبات کی فہرست
ہفت طلب فرمائیں

اسٹریٹین دو خانہ مرکبات صحت تندرستی کا دہی ہیں
مشہور اسٹریٹین دو خانہ میکوڈو روڈ لاہور

اسٹریٹین دو خانہ
میکوڈو روڈ لاہور

اسٹریٹین دو خانہ
میکوڈو روڈ لاہور